



■10月6日,游客在江苏苏州狮子林观光游览。



■10月6日,小朋友在贵州省黔南布依族苗族自治州福泉市陆坪镇罗坳村一处果园里采摘葡萄。

# 出游个性化 假期有新意

国庆节当天,刚刚建成的上海红色经典步道静安段游人如织,市民黄女士带着孩子边散步边打卡17处红色景点;秋风轻抚下,北京小伙尹星和朋友从城市绿心森林公园出发,骑行到大运河畔野餐赏景;坐进商务车,武汉市民胡女士一家5口开启了神农架之旅,全部行程均由旅行社为他们按需定制……这个国庆节假期,在做好疫情防控的大背景下,各地群众度假新意迭出。记者观察发现,“个性化”成为这个假期出游的关键词。



■10月5日,游客在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县茶花景区游览(无人机照片)。

## 定制游 自选“诗和远方”

跟团出游怕玩得不尽兴,自行出游又觉得人生地不熟——这曾是许多人的旅游困境。随着定制游的逐渐成熟,“一家一团”“同好一团”的旅游模式在这个国庆节假期成为许多人的选择。

在一家旅游定制平台上,游客只需提供出发地、目的地、出行日期、人数等信息便可一键下单,专属的旅游定制师将为这场出游设计方案。

“接单的旅游定制师会根据我在吃、住、行、玩等方面的具体需求为我设计方案,配置好司机、导游等,任何细节都可根据我的要求

进行修改。”青岛市民隋先生描述了旅游定制体验后表示,自己十分满意。

业内人士介绍,定制游最大的特点便是根据游客的要求,在团员选择、线路选择、时间长短、交通工具、住宿及餐饮标准上按需定制,实现旅行的个性化。

北京第二外国语学院旅游科学学院教授厉新建表示,定制游与当前游客需求转型以及文旅融合背景下的体验转向有关。“文旅融合突出了旅游中的文化体验,定制游能获得跟团游方式无法获得的深度文化体验,让旅游从‘有意思’深化到‘有意义’。”他说。

## 游郊野 感受身边美好

今年国庆节假期,短途旅行依然是很多人的出游选择。美团平台数据显示,假期前一周,“本地游”“周边游”等关键词搜索量环比增长440%。越来越多距离市内车程2至3小时的景点走入大众视野。

以北京为例,北京环球度假区、北京欢乐谷、古北水镇、百望山森林公园等周边目的地成为市民“说走就走”的主要选择。

正值丰收时节,国庆节假期也给了都市人亲近乡野的好机会:在贵州省安顺市西秀区宁谷镇干河村,果园里猕猴桃、八月瓜挂满枝头,不少游客穿行其间体验采摘乐趣;在哈尔滨五常稻花香种植区,农业观光游吸

引了不少周边市民;在湖北,乡村游、采摘游、露营游等成为市场主流,预计占全省国庆节假期旅游消费的六成以上。

“我们特地提前预订了帐篷,带家人来体验清晨看日出、晚上数星星的奇妙之旅,孩子们特别喜欢这次露营体验。”来到宜昌百里荒旅游度假区的宜昌市民周乔说。

社交平台上,许多人选择这样度过假期的一天:早晨爬上城郊山峰俯瞰城市熙攘,中午来到乡间民宿品尝农家饭菜,下午走进森林公园体验溯溪之趣。随着城市周边基础设施不断完善,游客们发现,美好就在身边。



■10月5日,游客在福州三坊七巷历史文化街区购物。



■10月6日,游客在南京城墙博物馆参观。

## 游城市 体验文化生活

在节前举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇表示,国庆节假期将提供更多线下演播、云展览、云旅游等非接触、少聚集的文化和旅游产品。要求博物馆、图书馆、文化馆(站)等公共文化机构,在严格落实疫情防控措施的同时,保障开放时间、活动内容和服务质量。

丰富的产品供给,令城市文旅市场变得多姿多彩,让平时忙于工作的人有了在假期探索的机会——

福建福州三坊七巷历史文化街区,非遗达人秀、香道、尹派越剧等文化活动轮番上演;北京国家大剧院,原创民族歌剧《山海情》

迎来首演,一众民族音乐爱好者大呼过瘾;贵州各级文化(群艺)馆、图书馆、博物馆等积极举办各类主题群众文化活动……“国潮”爱好者、文艺青年、老年群体、亲子一家,都能在城市找到属于自己的目的地。

携程数据显示,北京、上海、成都、广州、重庆、南京、青岛、苏州、深圳、杭州等城市的景区中,博物馆、展览馆等近3天的相关搜索热度环比增长显著。

“旅游个性化趋势是旅游业发展到一定阶段的必然,也是经济发展的必然。”中国社会科学院财经战略研究院旅游与休闲研究室主任戴学锋说。

(新华社)

## 圆安居梦 暖百姓心

(上接 A01版)

### 【数说十年变化】

十年来,我国住房保障体系建设加快完善,为百姓安居托底。累计完成投资14.8万亿元,建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保,1.4亿多群众圆了安居梦。

这十年,住房供应规模持续增加,商品住宅销售面积累计132.34亿平方米,是上一个十年的2.2倍。住房品质逐步提升,新建住房质量更高、配套设施更全、居住环境更加优美。

### 保障性租赁住房,

### “让我们没有后顾之忧”

“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,让全体人民住有所居。”——习近平

### 【故事】

9月27日凌晨两点,孙玉龙忙完一天的工作,骑行大约15分钟回到了上海市松江区有巢国际公寓社区泗泾店的住所。

“住处离我单位很近,不到3公里。”回到家,孙玉龙卸了一天的疲劳。大学毕业后就到上海打拼的他,目前在一家服务咨询类企业工作。

有巢国际公寓社区泗泾店属于上海市保障性租赁住房。孙玉龙告诉记者,刚工作时,他在公司附近租了一套一室户,月租金3600元,“后来得知上海有专门针对新市民、青年人推出的保障性租赁住房,租金比同地段、同品质市场租赁住房便宜至少10%。我就赶紧在网上找,实地考察,一眼看中了现在的房子,月租金不到2600元。”

面积约35平方米,独立卫浴,房间配有电视、沙发、洗衣机、冰箱等生活用品,社区有篮球场、健身房、自习室等配套设施……“社区还有管家服务,下雨天能帮忙关窗收衣服。”孙玉龙说,“这样的居住品质和环境,让我们没有后顾之忧,可以安心拼事业。”

2022年初,上海市发布《上海市保障性租赁住房租赁管理办法(试行)》,规定保障性租赁住房的供应对象不限户籍、不设收入线,只要在上海市合法就业且住房困难的在职人员均可申请。

### 【数说十年变化】

我国大力发展保障性租赁住房,多主体、多渠道发展保障性租赁住房的格局已初步形成。2021年,2022年,全国建设筹集330万(间)保障性租赁住房,可解决近1000万新市民、青年人

的住房困难。此外,公租房运营管理不断加强,实物供给数量显著增加,货币补贴制度不断完善。到2021年底,3800多万困难群众住进了公租房。

### 农村危房改造,让群众住房安全有保障

“住房安全有保障主要是让贫困人口不住危房”“南方住房要注重通风,北方住房要注重保暖”——习近平

### 【故事】

金秋时节,赵世华在院子里晾晒刚从地里掰回来的玉米,他身后的一栋二层小楼,窗明几净。

赵世华是云南省剑川县老君山镇新生村的白族村民。建新居前,一家4口挤在3间低矮的土坯房里,有一间房既是卧室又当厨房,常年屋外下大雨、屋内下小雨。

“这几间老房子是六七十年前建的,实在拿不出钱来重建。”赵世华说。他身体残疾,行动不便,2016年,赵世华家被纳入建档立卡贫困户。

后来,驻村扶贫工作队和村干部多次入户走访,帮助申请了危房改造补助资金,动员村里的壮劳力协助建新房。2019年,赵世华终于搬进安全稳固的新房子。

独立的厨房、水厕、浴室,客厅内液晶电视、茶几、沙发布置妥当,厨房里摆上了电饭锅、电磁炉、冰箱……住进新房,赵世华家的生活条件明显改善了。

2015年以来,新生村全村586户,其中307户在政府补助下住进安居房。村里的老人们感慨:“我们赶上了好时候,党的政策好,有机会盖新房,过好日子。”

新生村的变化是近年来云南农村困难群众“住有所居”的缩影。2012年至2021年,云南省通过实施农村危房改造,共解决269.27万户贫困群众住房安全问题,改造后的农房均达到“安全稳固、遮风避雨”的基本要求。

### 【数说十年变化】

“住房安全有保障”主要是让贫困人口不住危房,通过农村危房改造等方式,动态消除建档立卡贫困户及农村边缘贫困群体的C、D级危房。在脱贫攻坚战中,790万户、2568万贫困群众的危房得到改造,全国2341.6万户、9899万建档立卡贫困群众实现住房安全有保障;同步支持1075万户、3500多万农村低保户、分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等贫困群体改造危房,农村贫困群众的住房安全问题得到历史性的解决。

(新华社)

## 制造业生产指数扩张 工业经济持续恢复

(上接 A01版)

4台高度约20米的钢结构“机器人”并行排成两排,挥动顶部的机械吊臂……9月29日,“钢结构工业厂房智能建造一体化平台”在中建三局科创公司浙江舟山华润电力标准厂房项目投用。该平台由中建三局自主研发,实现各工序连续穿插作业,为钢结构厂房施工提供了工业化解决方案。“我们通过研发应用智能装备,推进智能建造,提升施工效率,加快项目进度。”项目有关负责人说。

国家统计局数据显示,9月份,建筑业商务活动指数为60.2%,高于上月3.7个百分点。建筑业升至高位景气区间,表明生产活动扩张加快。9月份,食品及饮料料精制茶、医药、非金属矿物制品、黑色金属冶炼及压延加工、通用设备制造等行业生产指数均升至54%及以上,企业产能较快释放。

工信部总工程师田玉龙说,一段时间以来,支持工业稳增长的政策加密出台,为企业增添后劲,为市场注入信心。与此同时,我国在重点区域、重点行业、重点企业和重点环节,全力推进相关主体稳产增产,重点行业加快向好,为增强产业韧性注入动能。

来自京东工业品的数据显示,9月,京东五金城浏览量环比增长95%,成交金额大幅上升。“五金工具是工业品品类的典型代表,向好数据既说明数字化让工业品采购效率提升,也表明企业生产扩张。”京东工业品平台业务部总经理曹鑫表示。

国家统计局数据显示,9月份,中型企业PMI为49.7%,比上月上升0.8个百分点;小型企业PMI为48.3%,比上月上升0.7个百分点。中小企业运行状态恢复,进一步巩固工业经济企稳势头。

“据不完全统计,仅今年以来国家层面出台各类助企政策措施就有30余项,这些政策在帮助中小企业纾困方面发挥了重要作用。”工信部中小企业局局长梁志峰说。

记者从工信部了解到,工信部在全国推动开展“百场万企”大中小企业融通对接活动,目前已征集110余家大企业和1200余家专精特新中小企业的2000多项对接需求。

“我们将进一步推动政策举措靠前发力、适当加力。”工信部有关负责人说,将落实落细稳经济一揽子政策,加强对重点地区、重点行业、重点企业运行情况监测调度,加力帮扶中小企业,促进工业经济加快恢复。